

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации**  
**иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича),**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата богословия**  
**«МЕТОДОЛОГИЯ СОЗДАНИЯ БОГОСЛУЖЕБНОГО**  
**ПОСЛЕДОВАНИЯ ПРЕПОДОБНОИСПОВЕДНИКУ НА**  
**ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКОМ ЯЗЫКЕ (НА ПРИМЕРЕ СЛУЖБЫ**  
**АРХИМАНДРИТУ ИОАННУ (КРЕСТЬЯНКИНУ)»**

В своей кандидатской диссертации иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) представляет нам один из первых гимнографических и научных опытов определения и выработки методологических принципов создания новых богослужебных последований преподобноисповедникам.

Это представляется значимым для современной жизни нашей Церкви, одной из важных задач которой стало богослужебное увековечивание памяти святых XX века, прежде всего новомучеников и исповедников Церкви Русской, немалое число из которых – это монашествующие, засвидетельствовавшие миру свою вернуть Христу не только в иноческом и пастырском подвиге, но и под тяжестью испытаний и гонений.

На основе четырех служб преподобноисповедникам автор определяет ряд методологических рекомендаций для каждого гимнографического жанра, которые представляются в полной мере убедительными и востребованными для богослужебного употребления.

Для более точного и полного раскрытия выработанной методологии составления последования диссертант предлагает самостоятельную разработку полного богослужебного комплекта. Личностью, которой посвящена служба, автор диссертации выбрал архимандрита Иоанна (Крестьянкина).

На его фигуре хотелось бы остановиться отдельно.

О. Иоанн – яркий представитель Русской Церкви XX столетия, заставший ее дореволюционное время, период гонений и духовное возрождение 90 – начала 2000-х годов. Были в его жизни и годы заточения, исповедничества. Диссертант подробно освещает этот период, в том числе за счет привлечения архивных материалов. Недавно опубликованное следственное дело из архива ФСБ России позволяет соприкоснуться с обстоятельствами ареста будущего старца, долгими допросами, прочитать практически дословно записанные показания лжесвидетелей, о которых о. Иоанн крайне редко вспоминал. Главное же – эти документы дают возможность с полной уверенностью утверждать, что священнослужитель не был сломлен, остался верен Господу, Церкви, собратьям и сестрам.

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин) не прославлен в лике святых. Но все мы его считаем великим старцем и подвижником благочестия. Безусловно, решение о канонизации в лике святых входит в компетенцию соборного разума. И здесь важно подчеркнуть: иеромонах Андрей (Коротков Егор

Юрьевич), находясь в Церкви и повинуясь церковным канонам и постановлениям, ни в коей мере не стремится «подтолкнуть» решение о канонизации. Как отмечает сам автор, составленная и представленная в третьей главе диссертации служба носит в первую очередь характер гимнографического опыта и призвана раскрыть, прокомментировать и аргументировать выработанные методические рекомендации.

Безусловно, если Господь благословит и святая Церковь определит прославить архимандрита Иоанна (Крестьянкина) в лике святых, наработки диссертанта могут быть привлечены для составления службы, но это не является целью данной кандидатской работы.

Все элементы автореферата сформулированы верно и грамотно. Цель и задачи соответствуют заявленной теме и коррелирует с положениями, выносимыми на защиту. С уверенностью можно говорить о наличии теоретической и практической значимости исследования. Текст автореферата, как и самой кандидатской диссертации, написан грамотным русским языком, в соответствии с научными нормами и критериями, предъявляемыми к работам подобного рода. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает основные ее результаты и выводы.

В ходе исследования иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) участвовал в четырех научных конференциях и опубликовал три статьи в журналах из общеправославного перечня рецензируемых изданий, в которых должны публиковаться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней доктора богословия, доктора церковной истории, доктора церковного права, доктора церковного искусства и кандидата богословия, то есть можно констатировать успешно состоявшуюся апробацию данной работы.

Все изложенное позволяет заключить, что кандидатская диссертация «Методология создания богослужебного последования преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину))» соответствует всем требованиям, изложенным в пп. 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» от 13 мая 2015 года, а ее автор, иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич), заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата богословия.

Кандидат исторических наук,  
управляющий Симферопольской  
и Крымской епархией

25.03.2025г.

митрополит Тихон  
Симферопольский, Крымский, Таврический, Феодосийский, Бахчисарайский, Севастийский, Сакский, Симферопольско-Бахчисарайский, Феодосийско-Сакский митрополит Тихон

митрополит Тихон  
(Шевкунов Георгий Александрович)

Россия, 295011, Республика Крым,  
г. Симферополь, ул. Героев Аджимушкай, 9/11  
Тел. +7 (978)-929 52 62  
Веб-сайт: <https://crimea-eparhia.ru/>

